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ţa românilor 
cu kossuthiştii. 

Delà inaugurarea politicii dualiste neno
rocite, românii au fost adeseori ispitiţi a se 
ocupa cu întrebarea dacă o alianţă cu 

'iossuthiştii n'ar putea să contribuie Ia o 
tmeliorare a situaţiei poporului românesc, 
întrebarea aceasta a devenit şi mai actuală 
în momentele când kossuthiştii deveniseră 
>horiähig«, când conducătorii lor deveniseră 
sfetnici ai împăratului, şi intrau în Burgul 
imperial din Viena ca buni prieteni şi oa-

I meni ai casei. încă înainte de această fază 
neaşteptată şi surprinzătoare a politicei un
gureşti, românii au avut printre fruntaşii lor 
bărbaţi de o valoare netăgăduită, naţiona-
Eşti neexcepţionabili şi cu multa trecere, cari 
făceau o vie propagandă pentru o politică 
ce ar face pe români «temuţi ca duşmani*. 
Regretaţii Alecsandru Mocsonyi şi Vincenţiu 

, Babeş erau mai ales aceia dintre noi, cari 
[ tonsiderau politica noastrA tradiţională drept 

o politică «slugarnică-, menită a ne în
funda şi mai rău în suferinţe decât a ne 
ajuta de a eşi din ele. Am fi fost conside
raţi fără îndoială ca duşmani, dacă noi 
neam fi pus alături de kossuthişti. Fai
moasa «alianţă maghiară-română*, pentru 
care pleda Vincenţiu Babeş prin ziare, nici 
nu putea avea alt înţeles în acele vremuri 
decât înfrăţirea românilor cu kossuthiştii. 
Dar fruntaşul stimat de români nu лз'а 
oprit numai la alât. El a cochetat la Bu
cureşti cu boieri mari, cari se ailau în ta- ! 

băra ruşilor şi-a dat astfel să înţeleagă tu
turor, că noi românii am şti să găsim dru
murile ce duc nu numai spre duşmanii 
din lăuntru ai împărăţiei, ci şi spre cei din 
afară. Acţiunea lui Vincenţiu Babeş şi 
Alecsandru Mocsonyi era deci bine gândită 
şi concepută în linii largi. 

Ideia prezentării unui Memorand la îm
părat de cătră români era fireşte o prea 
mare dovadă despre «slugărnicia* românilor 
şi o desavuare completă a politicei »de a 
te face temut ca duşman «. Cum puteau 
kossuthiştii să strângă în braţe ca fraţi pe 
românii cu Memorandul Ia împărat? Cum 
puteau ruşii să considere pe aceşti români 
«slugarnici* drept poporul pe care Ţarul 
s'ar putea răzima în acţiunile sale contra 
împăratului? Nu toţi câţi au votat în con
ferinţa naţională delà 1892 prezentarea me
morandului, oprită în loc mulţi ani de-a 
rândul de Mocsonyi şi Babeş, vor fi cu
noscut în amănuntele ei politica acestor 
fruntaşi români. 

Dintre toate încercările pentru a abate 
pe români din calea politicei lor tradiţionale 
şi a-i mâna spre politica «de a fi temuţi ca 
duşmani ai împărăţiei*, cea făcută de Mo
csonyi şi Babeş a fost cea mai serioasă, 
cea mai bine precugetată, şi cea mai bine pre
parată. Cu toate acestea ea n'a prins, şi cu 
toată autoritatea de care dispuneau aceşti 
conducători ai românilor, ea a fost înlătu
rată încă înainte de ce ar fi ajuns a trece 
pe terenul practic al realizării. 

Dupăce kossuthiştii au pus mâna pe cârma 
ţării din graţia împăratului, fireşte, s'a schim

bat situaţiunea cu desăvârşire. Ei nu mai 
treceau de duşmani ai ţării şi alianţa ro
mânilor cu ei n'ar mai fi găsit interpretarea, 
care i-s'a dat mai înainte. 

Nici ruşii după întrevederea delà Mürzsteg 
nu mai erau cei delà 1878. Nici regatul ro
mân cu boierii săi nu mai este acelaş în 
raporturile sale cu Rusia. Toate s'au schim
bat. Alianţa românilor cu kossuthiştii în tim
pul guvernului coaliţionist ar fi avut aerul 
unei capitulări, întocmai aşa precum gin-
trarea lui Francise Kossuth în Burgul im
perial din Viena simâna unei capitulări a 
dinastiei. Nici în aceste împrejurări prunci-
oase alianţei nu numai că ea nu s'a reali
zat, dar nici încercări serioase în aceasta di
recţie nu putem înregistra. 

După căderea coaliţiei iarăşi stăm în faţa 
unei situaţii, care se aseamănă în unele pri
vinţe cu acea când Mocioni şi Babeş au con
ceput politica lor «de a ne face temuţi ca 
duşmani*. Pe kossuthişti iarăşi îi găsim »în 
colţ* şi strâmtoraţi mai mult ca ori când 
ca duşmani ai imperiului. Ba sântem îndrep
tăţiţi a conclude că ei nici odată n'au fost 
judecaţi altcum, şi ei au fost urcaţi până la 
înălţimea Burgului din Viena numai pentru 
ca în prăvălirea lor saşi sdrobească oasele 
cu atât mai sigur. Printre şirele luptătorilor 
noştri se aud ici şi colo raţionamente, cari 
glăsuesc cam astfel : dacă contele Khuen se 
va deda prea mult dragostei cu fratele său 
de cruce Tisza, noi românii vedem primej
duit programul de sanare, vom părăsi po
ziţia noastră neutrală şi ne vom alătura Ia 
opoziţie, care susţine votul universal. Nu 

Putină veselie fe rog! 
Traducere după Genévière Denis Guilbert. 

In odaia, unde perdelele de dantelă, strecoară 
atât de viu lumina, într'o după prânz de iulie, 
Lucetta este în micul ei fotoliu, cu păpuşa pe 
genunchi şi priveşte spremamăsa , care vorbeşte 
cu doctorul. Cât sânt de serioşi ! Copila aude 
vorbe neobişnuite: 

»Desgust de viajă, boală grea, anemie*. 
O tristeţe se ivi în ochii ei limpezi. Se vor

beşte de s oră-sa mal mare Mitre (Marie Thérèse) 
pe care o iubeşte aşa de mult, şi care stă toată 
ziua culcată pe perini fără să vorbească şi fără 
să rîdS, dar atât de palidă, că de o priveşti, îţi 
vine de odată să plângi! 

Acum doctorul ordonă regim: ouă, zeamă de 
carne, răcituri... şi mai ales veselie! adaogă eî 
plecând. Fruntea Lucettti se însenină de odată. 

Apropiindu-se de mamä-sa, care-şi şterge ochii 
cu batista, îi şopti cu drag: 

— Nu mai plânge, mamă dragă, fiindcă doc
torul ţi a spus ce să dai lui Mitre. Spune, vrei 
tu să mă duc cu Fanr»y s ă i cumpăr veselie? 

Mama surîse trist; săutându şi micul înger. 
— Nu se vinde veselia Lucetta, se dărueşte. 
Haide, puneţi pălăria, să te duci la Tuileries. 

Lucetta, ascultătoare se îndepărtă. Nu se vinde 
veselia, ci se dârueşte... Aceste cuvinte se înti
păriră în mintea ei de 4 ani, şi după un minut 
de gândire, zise: 

— Dacă veseiia se dărueşte, atunci trebuie găsit 
cineva darnic şi csre să aibă acest lucru miste
rios. Dar la cine s ă i ceri? 

Acum Lucetta merge în fugă cu pasu-i mic, 
alături de bona sa. 

— Fanny, vrei tu să-mi spui ce este veselia ? 
— Veselia, micuţă domnişoară, înseamnă feri

cire, ea dă oamenilor mulţumire, bucurie, îi face 
să ridă! 

Lucetta se mulţumi cu această definiţiune. 
Ne mai vrând să se joace cu micile ei prietene, 

îşi luă păpuşa în braţe şi zise lui Fanny: 
— Mă plimb puţin pe acolo. 
Ea vrea să se gândească singură, şi porni cu 

paşi măsuraţi prin alee, legănându-şl păpuşa în 
braţe şi privind pe trecători. 

De odată copila se opri. Domnul acela, care 
se plimbă acolo cu o doamnă cu părul roşu şi 
cu rochia galbenă nu este oare Guy...? Da, da 
el este. Oh ! fericită întâlnire. Şi iat-o pe Lu
cetta fugind din toate puterile — dar repezin-
du-se prea iute, se împedieă în picioarele celui 
pe care voia s ă i ajungă. El se aplecă şi z ise: 

— Tu eşti Lucetta? 
Da, eu sânt, dragă Guy, bună ziua. Ce mai 

faci ? H cp, iat-o pe micuţa în braţele tînărului 
care o sărută. 

— Mal recunoscut Lulu? zise el înduioşat. 
— Ah ! de sigur, zise Lucetta, apoi vorbind 

fără ocoliri: i-a spune-mi Guy, tu eşti darnic? 
— Dar,.- cred răspunse el mirat. 
Lucetta zâmbi încrezătoare şi zise : 
— Atunci, vrei tu să-mi dai puţină veselie, pen

tru ca să vindec pe sora mea mai mare? 
— Ce spui tu ? 
— Da, doctorul a spus că i trebuie mal cu 

seamă veselie... 

— Draga mea, se adresă tovarăşei sale, Guy 
care părea foarte emoţionat, iată-mă forţat să te 
rog a merge fără de mine la expoziţie ; îmi pare 
rău că trebuie să te las singură; dar trebuie să 
vorbesc cu această copilă. 

— Cel puţ'n ai să vii astă-seară ? îl zise dama 
cu un ton aspru. 

— De sigur,., nu fii supărată. 
Doamna se depărta, iar tînărul se apropie de 

o bancă. 
— Acum să vorbim în linişte zise tînărul. 

Lucetta, spune-mi mai iute, adevărat că surioara 
e bolnavă? 

— Ce, tu nu ştii? Zise copila mirată; apoi 
adaogă: a h ! aşa e, tocmai de când nu mai vii 
tu pe la noi, s'a îmbolnăvit. De ce n'ai mai ve
nit de atâta vreme? 

Această întrebare, păru grea Iui Guy, care răs
punse încurcat: 

— Am călătorit... 
— Cu doamna de adineoarea? 
— Da, ii răspunse el surfzând. 
— Ah! n'ai făcut bine, zise copila cu un ton 

grav; nu e frumoasă doam a aceia cu părul roşu 
şi apoi prea e parfumată... îţi vine rău... 

— Dar să lăsăm asta Lucetta întrerupse tînă
rul, pe care nu 1 prea interesa această discuţie ; 
spune mi mai bine ce are Mittré? 

— Uite. Toată ziua stă culcată, nu scoate nici 
o vorbă şi e palidă de tot... Şi mama tot piânge, 
iar tata are privirea încruntată. Astăzi, doctorul 
i-a spus mamei, că numai prin veselie are să se 
vindece sora mea. Am voit s . mă duc îndată să 
cumpăr veselie, dar mama mi a spus că nu se 
vinde aceasta, ci se dărueşte... Atunci am căutat 
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dim vr'o importanţă acestor glasuri cam 
timide. Cu toate aceste eventualitatea ca 
românii să treacă în opoziţie şi să ajungă 
vrând nevrând alăturea de kossuthişti nu 
o putem însă scăpa din vedere. 

Nu poate să fie vorba de o acţiune po
litică asămănătoare celei încercate de Mo
csonyi şi Babeş. Concepţiunea lor s'a stins 
fără urme şi fără ca să rămână în mijlo
cul poporului elevi ai şcoalei lor politice. 
Nimeni nu s'a mai ridicat de-atunci încoace 
cu un program, care să propage alianţa 
românilor cu duşmanii imperiului pentru a 
se face temuţi, cu toate că raporturile mo-
narchiei cu Rusia se încordaseră foarte mult 
şi sânt şi astăzi puţin prieteneşti. Alianţa 
noastră cu kossuthiştii striviţi la părete ar 
apare deci, în lipsa unui program mai larg, 
foarte puţin »temuta«. In cadrele politicei 
mpcsoniste nimeni nu se mai gândeşte Ia 
această alianţă. Alegătorii români însă s'ar 
putea pronunţa prin votul lor contra unui 
guvern, care şi-a pierdut rostul şi nu mai 
este considerat că îndeplineşte voinţa împă-
rutului. 

Dacă guvernul Khuen ar fi acest gu
vern, fireşte în contra lui s'ar manifesta o-
poziţia românilor. Insă delà această atitu
dine până la o alian ă cu kossuthiştii mai 
sânt încă mulţi şi însemnaţi paşi. Şi ale
gătorii kossuthişti votează în contra guver
nului Khuen, dar cu acelaş gând şi cu a-
celeaşi intenţiuni ca alegătorii români ? Toc
mai din contră, ei dau voturi opoziţioniste 
contelui Khuen, fiindcă îl considere nu nu
mai ca mandatar, ci ca »lacheu« al împăra
tului. Prin urmare o alianţă între aceste două 
grupuri de alegători cu gânduri opuse este pe
ste putinţă. Dacă guvernul Khuen «.r cădea 
în urma alianţei românilor cu kossuthiştii 
n'ar urma un guvern mai >împărătesc< ci 
un guvern kossuthist In parlament s'ar 
oferi cam aceiaş situaţie alianţei. 

In caz când contele Khuen ar fi copleşit 
de tiszaişti şi ar fi silit să prezinte o re
formă electorală care n'ar corespunde ve
derilor noastre, fără îndoială că reprezen

tanţii români vor vota în contra guvernu
lui. Vor vota însă şi kossuthiştii în contra 
guvernului. Cu*toate aceste voturile noastre 
opoziţioniste n'àu să se întâlnească cu ale kos-
suthiştilor fiindcă iarăşi ne desparte un 
abis. Voturile noastre însemnează că vrem 
o reformă electorală mai largă şi mai 
dreaptă; voturile kossuthiste însemnează că 
ei vreau a!t guvern, care să realizeze îna
inte de toate independenţa economică şi 
politică, şi numai în urmă reforma electo
rală, nici mai largă, nici mai dreaptă decât 
a contelui Khuen. Este deci peste putinţă 
a ne alia în aceste gânduri cu kossuthiştii 
de astăzi. Situaţia opoziţionistă a românilor, 
dacă vor fi siliţi spre ea, trebuie să se se
pare foarte accentuat de situaţia opoziţio
nistă a kossuthiştilor. Alianţele românilor 
opoziţionişti trebuiesc căutate în alte tabere 
şi nu în cele kossuthiste. 

O alianţă cu kossuthismul nu se poate 
închipui altcum decât aşa precum a conce-
put-o Mocsonyi : o alianţă cu toţi duşmanii 
imperiului pentru săparea lui înlăuntru şi 
în afară. Este aceiaş politică aventurioasă 
pe care a practicat o însuşi Ludovic Ko
ssuth. Mocsonyi însă s'a oprit la formularea 
ei teoretică; poate că nici nu s'a gândit ca 
să o pună în practică; poate credea că este 
de ajuns ca să se ştie că românii ar şti 
să facă o asemenea politică, dacă ar voi. 
Insă prin conferinţa naţională delà 1892 
poporul românesc a declarat că el nu să an
gajează nici măcar pentru concepţiunea po
litică teoretică a lui Mocsonyi şi a tăiat 
tuturor drumurile cari duc spre o alianţă 
cu kossuthişti. 

Hl inca î n Viena . Preotul Andrei Hlinca, care 
a scăpat numai de curând din temniţa delà Se-
ghedin, a făcut o călătorie Ia Viena, unde a stat 
câteva zile, vizitând şi parlamentul austriac. 

In parlament, Hlinca a fost primit din partea 
deputaţilor cu mari ovaţii. Toate partidele, fără 
deosebire de nuanţă politică, l'au felicitat căl
duros. 

Scrisori din Bucureşti, , 
Un n o u ziar o v r e e s c — Moartea Iul Georfl 
Ohlca. — De là Ateneu. — Societatea щ 

si lvania. 

Bucureşti, 17 Februarie. Manifestul publicai 
astă toamnă de tinerii ovrei delà laşi, voita] 
despre sentimentele patriotice, pe cari popoti 
lui Izrail le-ar avea faţă de România. Pentru ci 
tivarea şi propagarea patriotismului intre ovri 
din ţară acel manifest chema supt flamurile so
cietăţii din Iaşi pe toţi «cetăţenii români de coi 
fesiune mozaică*. Strigătul de chemare a avi 
un răsunet destul de puternic şi ia'ă acum &щ 
un nou ziar ovreesc în capitală, tProgres^I 
care se întitulează cu atâta emfază. — >organ zilnii 
independent al românilor de confesiune mo 
zaică«. 

Apucătura este bine cunoscută. O mai ale 
românii din ţările Coroanei Sfântului Ştefan « 
nosc aşa de bine acest soi de oameni, cari j 
Ungaria se numesc » maghiari de confesiune mo
zaică», — reprezentanţii idealului maghiarismului, 
cari până una alta, în aşteptarea clipei decisive, 
în care Îşi vor arăta patriotismul lor, îşi văd de 
gheşefturi şi despoaie populaţia săracă după pres
cripţiile talmudice. Cam aşa sânt şi românii dţ 
confesiune mozaică. 

Iată care este programul noului ziar ovreesc; 
» Evreii de aici au fost necontenit nişte câini cre
dincioşi, cari suportă cu rezemnare până şi biciui 
stăpânului. 

Şi nici acum nu le trece prin gând să şi schimbe 
atitudinea paşnică. 

O singură dorinţă nutresc: să li-se îngădue să-ţi 
spule părerea când se simt nedreptăţiţi, loviţi, expuşi 
a hoinări fără mijloace de existenţă ; să le fie 
permis a arăta, că interesele lor sânt strâns le- i 
gate de interesele ţării şi că sărăcirea şi istovirea 
unui element productiv nu poate să ţie pe lot 
propăşirea Intregei economii naţionale ; să li-se 
dea voie a dovedi, că naţiunea română va câştiga 
imens de mult din apropierea frăţească dintre 
elementul cu drepturi politice şi elementul care 
aspiră Ia aceste drepturi «. 

Va să zică rostul noului ziar este eluptarei 
drepturilor politice pe cale?paşnică. De ce? Pen
trucă naţiunea românească şi cu deosebire economia 
naţională, are nevoie de ovrei. O fi. Şi ca dovadă 
de serviciile pe cari elementul ovreesc Ie aduce 
economiei naţionale, serveşte exemplul negusto
rilor români de confesiune mozaică delà Iaşi, 
cari au reuşit s i compromită creditul ţării tn 
Anglia. 

Calea paşnică pe care merge noul ziar se vede 
delà primele numere. Căci nici n 'a apărut bine 

pe cineva ca să-i cer, şi când te-am văzut, numai 
decât m'am gândit că tu... dacă ai avea... ştii, că 
întotdeauna mi-ai dat orice ţi am cerut... şi uite, 
mult aş vrea acum, să am puţină veselie... spune-mi, 
vrei? 

Vocea fetiţei era din ce în ce mai neliniştită 
şi mai rugătoare faţă de tăcerea prietenului; în 
urmă tăcu şi ea... 

In sfârşit, Ouy răspunde, şi Lucettei î-se păru 
cu totul schimbată vocea lui: 

— Da, drăguţa mea, am să-ţi dau veselie, pu
ţină, multă chiar... însă numai dacă faci ce-ţi voi 
spune eu. înţelegi tu, că veselie nu am în buzu
nar, asta se întâmplă prea rar, ea se ţine acasă; 
dar uite ce trebuie să facem: Mai întâi să nu 
spui lui Mittré că m'ai văzut.. 

— Dar mamii? 
— Mamii, da, poţi să-i spui şi chiar o să-ţi 

dau o scrisoare pentru ea. Astă seară, servitorul 
meu, Jean, o să-ţi aducă veselie într'o cutie. Tu 
să dai această cutie surorei tale, fără să-i spui că 
este delà mine, înţelegi ? 

— Da. 
Ii vei spune să o deschidă şi să citească ce 

va.fi înăuntru. 
— Oare veselia se aşterne pe hârtie? 
— Da; dacă n 'o vreas'o citească, tu s'o rogi, 

s'o săruţi, în fine să faci or ce dei crede, căci 
trebuie cu orice preţ să citească. 

— Şi se va vindeca în urmă? 
Da, da; bine înţeles. Sora ta trebuie să ci

tească scrisoarea care va fi în cutie înainte de a 
mă vedea pe mine; altfel nu se va vindeca. 

— Are s'o citească făgădui Lucetta cu un aer 
hotârît, care stîrni rîsul prietenului ei ; eşti foarte 
drăguţ Ouy, şi te iubesc mult, mult de tot, şi-I 
sărută. 

Ouy scrise câteva rânduri pe o carte de vi
zită, şi le strecură în buzunarul delà mantaua 
fetiţei. 

— Nu o vei da decât mamei, stărui el şi să 
nu spui nimic lui Mittré. 

O h l n'ai grijă. Vai! Cât sânt de mulţumită! 
Cum ajunse acasă, Lucetta povesteşte mamei, 

întâmplarea fericită şi Ii dădu cartea lui Ouy. —. 
Acum ea aşteaptă pe Jean. Ce greu mai soseşte ! 
Numai de ar fi găsit prietenul veselia şi Jean să 
nu o piardă pe drum, gândeşte ea neliniştită... 
Clopoţelul sună... 

Lucetta aleargă la uşe. . In fine e Jean, aduce 
un pachet. 

— Dă mi 1 repede, Jean. — Mulţumesc 
Numai decât. Lucetta puse pachetul pe ge

nunchii surioarei. 

— Ce e asta drăguţă ? 
— La adus acuma, deschide!repede surioară... 

Lucetta nerăbdătoare lovea pachetul cu piciorul 
— E o cutie de bijute.il, foarte frumoasă, răs

punde vocea obosită a bolnavei. 
— Cheia e de asupra, deschide, se roagă Lu

cetta. Trosc, iată capacul ridicat; pe Invâlişul de 
mătase un pătrat alb, o scrisoare». Mâna Iui 
Mittré tremură.-

— Ia de-aci lucrul acesta, porunci ea surorei sale; 
dar copila se agăţă de gâtul ei rugătoare. 

— Te rog drăguţi, citeşte scrisoarea, dacă mă 
iubeşti... ştii cât sânt de mâhnită când te văd 
bolnavă... citeşte Mittré, trebuie să iei veselia, 
doctorul a ordonat, citeşte... 

Lacrămile începură să lucească fn ochii ei al
baştrii, un suspin îi sgadui micul corp... Mittré 
nu mai résista; desfăcu scrisoarea şi începu sâ 
citească. 

Lucetta se dădu puţin înapoi şi o privi. Acum 
Mittré a isprăvit de citit; aşează uşor scrisoarea 
în casetă şi ridică capul... 

Nenorocire !... Surioara plânge !... 
Lucetta e împietrită. De geaba, de geaba, în

gână ea şi o mânie grozavă o cuprinse contra 
mincinosului de Ouy, fi pătrunse inima, Ii întu
necă faţa rumenă. 

S z i l á g y i E l e o n ó r a 
fabrică de Hquer, punci şi rum 

CLU J-KOLOZSVÁR str. Kossuth L. 2 5 

Să cumpăraţi numai rum şi liquer de S Z I L Í G Y I E L E O N Ó R A , 

pentrucă acela este cel mai bun şi cel mai ieftin. — Se capătă ori unde. — 

Prăvălie principală de vândut Kossuth Lajos utca 25. 
Mare ma&azin de tea. Telefon 239 . Fiţi atenţi la adresa i 

http://va.fi
http://bijute.il
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8І debitând aceleaşi Injurii la adresa naţio-
ttliştilor noştri. In această privinţă atât >românii* 
Ala Progresul, cât şi neromânii delà Curierul 
brodit, Egalitatea şi Revista Izrailită se unesc 
de minune. Se vor mai fi rinind probabil şi In 
lursa de unde-şi au fondurile. Dar asta nu inte
resează. Dacă Insă Progresul crede că aduce un 
serviciu cauzei ovreilor urmând calea bătută de 
ziarele ovreieşti anterioare, se tnşală. Cât pentru 
pretinsele lor înclinări de a se contopi cu Ro
mânii In idei şi'n expiraţii, cine le poate crede? 
Ori unde ar fi evreu! rămâne evreu. Este doar 
nărturie istoria. 

Din Salonic vine ştirea că Miercurea trecut! a 
încetat din viaţă unul dintre cei mai de frunte 
luptători ai culturii româneşti fn Macedonia, 
Oheorghe Ohica. A fost un român de inimă, unu! 
dintre primii deşteptători ai poporului aromân. 
Apostol Mărgărit, recunoscând hărnicia şi en tu 
ziasmul lui, 1-a numit revizor şcolar In Macedo
nia, tn care calitate Oh. Ohica a stăruit pentru 
deschiderea celor mai multe scoale româneşti din 
această provincie. întreaga generaţie tlnără de 
astăzi ii datoreşte In mare patte lui cultura ro
mânească de care s'a împărtăşit. 

In cei unsprezece ani din urmă el a fost di
rector al şcoatei româneşti din Ü>küb. In acest 
interval de timp el a ştiut să atragă In jurul ace 
stei scoale pe toţi acei români macedoneni, cart 
In urma culturii străine ce primiseră, se înstrăi
naseră cu totul delà expiraţiiile românilor. Ba ce 
e mai mult deveniseră duşmanii cauzei acestora. 
El a stăruit pentru ridicarea bisericii române din 
acest oraş. Tot el a înfiinţat aici societatea co
mercianţilor şi a industriaşilor români, societate 
vestită in întreg vilaetul Cosova. 

Era un om foarte popular. Când d. Bajaria, 
senatorul aromân In parlamentul turcesc, voi să-i 
aumească din nou revizor şcolar, o delegaţie a 
românilor din Űskűb a intervenit ca să fie lăsat 
In această localitate, pentru a cărei înflorire a 
muncit atâta. Prin moartea lui Oheorghe Ohica, 
mişcarea aromână în Macedonia a pierdut pe unul 
dintre cei mai însufleţiţi şi mai desinteresaţl os
taşi ai săi. 

Mâine, Joi, d. Lnzâr Popescu va ţine la Ate-
aeul Român o conferinţă, In care se va vorbi 
despre activitatea religioasă şi politică a marelui 
aostru arhiereu Andrei Baron de Şaguna. 

* 
La Senat s'a distribuit ieri punctul de lrge, 

prin care societatea «Transilvania* pentru ajuto-

De odată uşa se deschise. E Ouy. Se opri în 
prag, — e palid ; mama ii urmează, cu zâmbetul 
pe buze,„ 

— Ouy, exclamă sora cea mare, Intinzând 
manile. 

înmărmurită, Lucetta vede pe prietenul ei a-
plecându-se către sora sa care i sărută mâinile 
zicându-i încet: lartă-mă, lartă-mă. 

Ce însemnează oare toate as tea?. . Dar de o 
dată Lucettei i-se păru că o rază delà soare pă
trunde în ca ă. Mitre a zâmbit. 

Sărută mă, dragul meu !.. 
Şi apoi cu vocea limpede şi veselă, vocea ei 

de odinioară, strigă : Lulu, vino, dragostea mea ! 
— Eşti un doctor fârâ păreche, Lucetto, zise 

Ouy. Ea nu răspunse decât printr'un zimbet de 
auuiţumire, ştiind bine, c i nu trebue să se laude 
dneva, apoi zise prietenului: 

— Şi să vii ca mai înainte, acum, şi n'ai să 
mai pleci In călătorie cu doamna aceea cu părul 
roşu? 

— Niciodată, îţi jur. 
Dar oare el Ii răspunde Ouy? Vocea Iul, e 

mândră şi ochii caută In ochii surioarei.. 
Dar ce interesează aceasta pe Lucetta? 
Ea urmă vorbind de astădată Iui Mitre? 
— Ai luat toată veselia? 
— Da, drăguţa mea, toată! 
Capul blond făcu un semn de nemulţumire. 
— Nu e bine, mama n e a spus întotdeauna: 

că trebue să păstrăm câte ceva din leacuri... 
Ce ai să faci dacă te vei îmbolnăvi iar ? 
Surioara zâmbind plină de fericire, pe când 

• u y răspunde vesel, sărutând pe mica lui 
prietenă : 

— Fii liniştiţi, Lucetta mea, am pus deoparte, 
mulţi , mulţi veselie pentru Mitre. 

Constantin A. Oiulescu. 

rărea studenţilor şi a elevilor români de peste 
Carpaţi este recunoscută ca persoană morali. So 
cietatea aceasta, care este înfiinţată de Ia 1867 şi 
care a ajutorat pe atâţia studenţi, cari mai apoi 
au devenit bărbaţi de valoare, neavând până acum 
această calitate era mult împiedecată In acţiu
nile ei. Corespon. 

Campania amtelui Tisza. 
— Situaţia politici. — 

Arad, 4 Martie. 

Campania electorală a partidului guverna-
meotul a fost inaugurată eri la Oradea-
Mare, de contele Tisza, — într'un chip nu 
se poate mai nenorocit. Dacă pe flamura 
partidului guvernamental sânt scrise aievea 
principiile desfăşurate ieri la Oradea-Mare, 
contele Tisza ne-a făcut un bun serviciu, 
tradându-le şi înfăţişându le în adevărata lor 
valoare. Dacă însă acestea principii sânt 
numai principiile contelui Tisza şi-ale ade
renţilor săi intraţi în tabăra guvernamen
tala, el a făcut un serviciu de consecinţi 
fatale pentru partid, căci a reuşit să-1 dis
crediteze pe deplin. 

A dispărut orice îndoială în privinţa in
tenţiilor pe cari le urmăreşte partidul gu
vernamental. Ele sânt aceleaşi intenţii mâr
şave, cari au călăuzit şi guvernele de până 
azi. Contele Tisza ni-Ie spune pe şleau : 
perpetuarea politicei şovine, prigonirea »agi-
tatorilor«, contestarea aspiraţiilor noastre 
legitime şi ireductibila hotărîre de a nu exe
cuta legea naţionalităţilor. 

El a spus ca nu admite gruparea în 
partide politice a naţiunilor nemaghia-e, ci 
pretinde ca reprezintanţii aspiraţiilor noastre 
legitime să intre în partidele ungureşti 
existente. Cu alte cuvinte contele Tisza 
contestă până şi existenţa noastră, ca po
poare deosebite de poporul unguresc. 

Cunoaştem de mult ideile contelui Tisza 
şi cunoaştem şi atmosfera dia care răsar, 
dar ne-a uimit totuşi franşeţa cu care le-a 
spus între împrejurările ce sânt date azi 
guvernului. Le încrestăm spre o definitivă 
indicaţie a ţintelor guvernului. 

Tisza despre chestia na
ţionalităţilor. 

Oradea-Mare, 4 Martie. Discursul de ieri al 
contelui Ştefan Tisza, rostit cu prilejul constituirii 
noului partid guvernamental din Bihor, a fost cea 
dintâi expunere mai amănunţită a politicei sale In 
ce priveşte naţionalităţile. 

După un aspru rechizitoriu rostit împotriva gu
vernului coaliţionist, contele Tisza a trecut la 
chestia naţionalităţilor. 

incepe cu constatarea că în Bihor cetăţenii un
guri şi neunguri trăiesc în armonie destul de bună, 
mulţumită tactului autorităţilor. In alte părţi, Insă, 
tot mai mult se întăresc reprezintanţii aspiraţiilor 
naţionaliste duşmănoase pentru statul ungar, în 
vreme ce conducătorii de până acum ai popoa
relor neungureşti îşi pierd influenţa asupra mas-
selor. 

» Trebuie să ţinem cu energie şi consecvenţă 
de fier nu numai la unitatea şi inviolabilitatea 
statului ungar, ci şi la caracterul lui naţional... 
Nu putem să întindem mâna decât Ia cei cari, 
orice limbă ar vorbi, se simt membri ai naţiunii 
politice (Aplauze). Trebuie să admitem Insă faptul 
că această naţiune politică s'a născut din cetă
ţeni cari aparţin Ia naţionalităţi deosebite şl prin 
urmare, trebuie să le recunoaştem dreptul la pă
strarea şl cultivarea, limbii şi religlunil şi а cul
turii lor, şi nu trebuie să ne supere dacă româ

nul se simte şi se numeşte român, slovacul — 
slovac, sârbul — sârb... 

>Eu consider ca duşman numai pe agitatorul 
care urmăreşte ţinte anti-nationale. Aceste elemente 
agitatorice trebuie izolate, ca să putem câştiga 
pentru noi pe cetăţenii sobri şt patriotici de na
ţionalităţi. Numai aşa vom putea înfrânge aceste 
elemente agitatorice, cari nutresc aspiraţii sepa
raţi st ice. Ideia libertăţii a fost transplantată in 
monarhia aceasta de unguri şl monarhia acea
sta numai aşa va putea fi mare şi puternică, 
dacă va fi locuită de o naţiune ungurească mul-
ţămită. 

Mai ales concetăţenii noştri români ar trebui 
să şi de seama de lucrul acesta. Aici, în sude^tul 
Europei naţiunea română şi naţiunea ungurească 
sânt singurele naţiuni cari n'au alte rase înrudite;* 
aceste două naţiuni trebuie, deci, să se aniască 
pentru a putea lupta împotriva altor curente et
nice mult mai puternice. înţeleg prea bine senti
mentele românilor cari, trăind pe pământul Un
gariei, totuş se socotesc români ; înţeleg că le 
bate inima cu mai multă căldură când se gân
desc că dincolo de .Carpaţi există un regat li
ber al României. Aceşti români trebuie să-şi dea, 
insă, seama cà misiunea lor e identică cu cea a 
germanilor \în Austria sau a maghiarilor din 
Slavonia, cari vor servi interesele naţiunii lor 
numai sprijinind pe aliatul lor natural, naţiunea 
ungurească. 

Trebuie să rupem cu politica şovină de frazeo
logie a trecutului şi să renunţăm Ia măsuri cari 
nu pot decât să deştepte In sufletele maselor 
neungureşti ură împotriva noastră. Nu e mult de 
când fostul ministru de culte Apponyi a publicat 
o ordinaţiune prin care dispune ca religia să se 
propună ungureşte în toate liceele de stat: Dom* 
nilor, trebuie să declar că eu consider această 
ordinaţiune, ca o mare greşală, care tre
buie reparată. E necesar ca atunci, când admitem 
dreptul fiecărei naţionalităţi de a instrui religia 
In limba lor naţională, — să fim loiali şi drepţi 
Intru toate. Eu sânt convins că prin impunerea 
Umbli ungureşti ca limbă de propunere a reli-
glunii, noi nu vom întări cauza naţională ungu
rească. 

Am auzit şi despre încercările înjghebării unui 
partid român moderat. Socotesc că ideia aceasta e 
fără rost şl moartă înainte de a se fi născut. 
Indatăce un partid politic s'a constituit ca par
tid românesc sau slovăcesc, adecă pe baze natio
nale, pentru mine nu mai e partid moderat, fiindcă 
atacă caracterul naţional al statului ungar. Mi
siunea noastră nu poate fi să creiăm, în locul 
partidelor româneşti de până acum, un nou per-
tid românesc cu pretenţii cevuş mai reduse, — 
ci t r e b u i e s ă luptăm p e n t r u î n l ă t u r a r e a 
p a r t i d e l o r n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r . Conducătorii che
maţi ai Românilor trebuie să se adreseze condu
cătorilor vieţii publice ungureşti; trebuie să le 
descopere eventualele neînţelegeri şi necazuri şi 
să caute împreună calea asanării lor, iar apoi 
trebuie să accepte punctul de vedere că aici nu 
există gravamine naţionale, că aici ungurii, ro
mânii, sârbii, slovacii cu toţii împreună, fără orice 
diferenţiare naţionalistă, trebuie să se contoptască 
într'un singur partid politic. 

Aceasta e soluţia chestiei*. 
întrunirea a primit apoi o rezoluţie prin care 

vechiul partid 67-ist se declară disolvat şi se 
constituie noul partid al muncii naţionale. 

Discursul contelui Tisza a fost des întrerupt 
de aplauze zgomotoase. 

Campania electorală. 
La Cfijtiîna va candida cu program na-

ţional-român dl Dr. Aurel /sac, advocat în 
Cluj, un vechiu luptător naţioaal isk care 
până acum a fost aderent al politicei p* 
siviste. 

La Sefißsai^säsesc deputatul adual Bu-
day Barna anunţă ajegätorÜQr _§Ді & nu 
va mai candida la alegerile viitoare. 

La L-tig^ş va candida cu program guver
namental baronul Duca. 

La Abrud va candida Dr. Nagy Dezső 
(JustbJst)^ 
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La Peptd va candida publicistul Herczeg 
Ferencz (guv.) 

La Zalán va candida Lengyel Zoltán (ín 
afară de partide). 

La Şimlejd^Silvaniei va candida Ugrón 
Qábor (koésuthisi). 

La Tăşnad va candida Kan Árpád (in-
dep.) şi contele Dtgenfeld (guv.). 

La Cehál-Silvaniei va candida Szent
király Zoltán (kossuthist) şi Bornemisza 
Elemér (guv.) 

La Diófád va candida Szász Zombor 
(kossuthfst) şi contele Béldy Kálmán (gu
vernamental). 

M o n a r h u l n u v i n e la 
B u d a p e s t a . 

Budapesta, 4 Martie. Corespondenţa se-
mioficioasă desminte azi şirea despre ve
nirea monarchului la Budapesta. Un ziar 
de seara o susţine cu toate astea şi spune 
că cu acest prilej vor avea loc mai multe 
audienţe. 

Adunarea „Asociaţiei" din Arad 
Z i u a a H a . 

Arad, 4 Martie. 

Azi serbările din Arad s'au încheiat. Deşi 
ziua de căpetenie care a fost fără îndoială 
cea de ieri, a trecut, Aradul şi azi a fost 
plin de lumea numeroasă şi aleasă delà ser
barea de ieri. Toţi deputaţii naţionali cari 
ieri au fost aici, au rămas şi azt în Arad. 
Societatea românească din Arad îi încon
jură cu dragoste şi simpatie adevărată. Ro
mânii veniţi din alte părţi sânt fericiţi a 
face cunoştinţa lor personală. 

Succesul extraordinar pe care 1-a avut 
balul de aseară formează pretutindeni obiec
tul discuţiilor. Impresiile de o frumuseţe şi 
bogăţie feerică nu se pot şterge din amintirea 
noastră. Hotărît că balul de aseară, cu des
făşurarea lui de costume, a fost o mare 
manifestare artistică şi va rămâne istorică pen
tru viitor. Toţi au cuvinte de elogii pentru 
»Reuniunea femeiior« şi conducătoarele ei, 
cari au conceput ideia acestui bal. Ziarele 
locale ungureşti au dat importanţă deose
bită serbărilor noastre şi arată admiraţie 
sinceră pentru lumuseţea costumului ro
mânesc Sântem veseli că românii din Arad 
au putut măcar pe terenul acesta prin demni
tatea şi originalitatea manifestărilor cultu
rale, să smulgă sentimente de admiraţie 
concetăţenilor lor unguri. 

Deşi serbările au avut un caracter pur 
cultural, totuşi politica nu a putut fi alun
gată din discuţiile particulare. Pretutindeni 
se discută situaţia politică şi se cumpănesc 
sorţile de izbândă ale viitorului şi ale ale
gerilor. 

A d o u a ş e d i n ţ ă a Asocia ţ ie i . 

Prezidează părintele Roman R. Ciorogariu. 
Se verifică procesul-verbal. In numele comi

siunii pentru înscrierea de membri raportează d. 
Dr. Ştefan C. Pop. Rezultatul e foarte frumos. 

S'a subscris cu totul suma de 2 2 6 0 d e c o r . 
S'au înscris membri fondatori cu 80 de cor. 

următorii domni: 
Cornel Ursuţi, Şepreuş, Dr. Alexandru Vaida-

Voevod, deputat, Cluj, Dr Romulus Veliciu, Arad, 
Dr. N. Şerban de Voila, Făgăraş, Dr. Ilie Prc-
cupaş, Arad, Dr. Aurel Crişan, Aradul-nou, Dr. 
Aurel Vlad, deputat Orăştie, Dr. Justin Petruţiu, 
Chişineu, Vasile Damian, deputat, Brad, Petru 
Marşieu, S.-Nicolaul-mic, Cornel Mladin, Curtici, 
Iuliu Roşiu, Vrani, Dr. Izidor Pop, Lugoş, Aurel 
Cirlea, Alba-Iulia, Dr. T. Mihali, deputat Des, 
d na Eleftera Mihali, Des, Dr. Teodor Botiş, pro
fesor, Arad, Cornel Lazar, protopop, Hălmagiu, 
Dr. I. Marşieu, Arad, loan Moldovan, contabil 
Arad, Oheorghe Popovici, casier, Arad, Virgil 
Antonescu, Arad, Sava Seviciu, Arad, Dr. Ata-
nasiu Bradean, Radna, Petru Ugliş, Bodrogul-
vechiu. 

Dr. Oh. Popa, referentul comisiunii Ia cenzu
rară exprimă mulţămita pentru ho'ărîrea nobilă 
a P . S. Sale de a prezida adunarea generală, dând 
o dovadă vie că P. S. Sa nu pregetă a se pune 
în fruntea mişcării noastre culturale. Propune să 
se voteze pentru aceasta P. S. Sale mulţâmi'ă 
protocolară. 

In ce priveşte rapoartele, nu are decât cuvinte 
de laudă pentru cei ce nu sânt în fruntea Aso
ciaţiei. Sânt încă multe lipsuri de împlinit, şi se 
reclamă o activitate întinsă. Asociaţiunea are un 
vast teren de muncă. Dacă nu s'a făcut tot, con
statăm că s'a făcut tot ce a stät In marginile 
putinţei. Cauza că nu se pot face lucruri mari 
este lipsa mij'o*celor materiale. Anul trecut s'au 
înscris mulţi, a fost un venit de 5300 cor., dar în 
anul trecut s'a cheltuit peste trei mii de coroane. 
Crede că comitetul a cheltuit prea mult, dar a 
făcut o cu intenţiuni bune. Pe viitor să se facă 
econonvi la ajutoare. Relevează mişcarea nobilă 
Iniţiată de direcţiune pentru combaterea alcoolis
mului. Un mijloc pentru ajungerea scopurilor 
Asociaţiunei este b b'ioteca. Cu durere constată 
din însuşi raportul b bliotecarului că biblioteca 
nu-şi atinge scopul. Comisia propune să i se dea 
îndernnizare, să se sporească biblioteca cu cărţi 
din literatura modernă. Cu mare bucurie constată 
silinţa comitetului de a creia un cor al Asocia
ţiunei. Lăuda iniţiativei corului de a face excur 
siuni în provincie. Roagă comitetul să continue 
aceste excursii mergând In provinca Aradului. 
Corul este pretutindeni aşteptat cu dragoste. Face 
propunerea ca rapoartele să se ia în genera! şi 
în special la cunoştinţă, şi zice s ă i exprimăm 
mulţămita noastră pentru zelul nobil, desfăşurat 
de direcţiune şi îndeosebi de directorul ei d nul 
Vasile Qoldiş. Toate propunerile acestea se 
primesc. 

A l e g e r e a b i u r o u l u i şi d i r ec ţ iun i i . 

Se precedează Ia alegeri. Iată rezultatul: 
/. Biuroul adunării generale. 
Preşedinte: P. S. Sa domnul Episcop 

diecezan loan I. Papp. 
Vicepreşedinte: P. Cuvioşia Sa părintele 

protosincel Roman Ciorogaru şi d. Dr. Ni
colae Oncu, directorul executiv al «Victo
riei*. 

Notari: Dr. Emil Monţia, advocat în 
S i r i a ; Sever Bocu, redactor la » Tribuna*. 

/. Direcţiunea. 
Prim-director Vasile Ooldiş, secretar 

consistorial. 
Al doilea director: Dr. Ştefrn C. Popp, 

advocat; notar: Vasile Micuh, profesor 
preparandial; casier: Virgil Antonescu, fu dic
ţionar la »Victoria«; esactor: l o a n Moldo
van, funcţionar la »Victoria« ; econom : Io-
sif Moldovan, învăţător dirigent; bibliotecar: 
Moise Popovici, archivar consistorial. 

Membrii în direcţiune: Mihai Velici, Savt 
Raicu, Dr. 1. Nemet, Oheorghe Purcariu, 
Dr. Cornel Iancu, Dr. Laurian Luca, Iustin 
Olariu, Gheorghe Iancovici, Nicolae Mihu-
lin, Dr. Iustin Snciu, Dr. Oheorghe Ciu
li indu, Constantin Don. Fisc: Dr. Iustin 
Marşieu. 

î n c h i d e r e a şedinţii. 
P C. S. părintele protosinghel R. Ciorogum 

închide apoi adunarea, rostind o cuvântare de o 
concepţie înaltă. Trebuie să dăm luptei noastre 
culturale — spune d-sa — o organizaţie mo
dernă. La popoarele inculte găsim o singură or
ganizaţie : organizaţia de stat. La popoarele mai 
culte vedem organizaţii şi de altă natură. Socie
tatea cu atât e mai desvoltată cu cât e închegată 
din mai multe organizaţii speciale. Organizaţiile 
acestea se fac în numele ideilor mari. înaintaşii 
noştri când au întemeiat Asociaţia au ridicat 
poporul nostru în rândul popoarelor culte. Prin 
înfiinţarea societăţilor noastre culturale poporul 
nostru a eşit din stadiul barbariei şi s'a mani
festat ca un popor care îşi călăuzeşte singur şi 
în mod conştient destinele. 

Intimpinăm încă multe piedici în munca noa
stră pentru desăvârşirea organizaţiei noastre cul
turale, — piedecile acestea însă nu sânt de ne
învins. 

La început nu înţelegea societatea noastră pe 
deplin rostul Asociaţiei. Abia în timpul din urmă 
ne dă dovezi de înţelegere. Sântem încă puţin 
cei cari ne-am angajat Ta munca culturală. Tre
buie să facem o propagandă însufleţită, ca Aso
ciaţia să fie expresia numărului mare de forţe ce 
avem. Propaganda trebuie să se desfăşoare la 
sate, în biserică şi în scoale. Cei cari au luat 
parte la aceste frumoase serbări să ducă cu ei 
dragostea de cultură şi s ' o răspândească pretu
tindeni. 

Intre marginsle Asociaţiei trebuie să se în-
chiege rînd pe rînd societăţile comerciale şi in
dustriale. Avem încă multe de făcut în cadrele 
Asociaţiei, — trebuie deci să ne unim cu toţii, 
cu trup şi suflet, pjntru întruparea ţintelor ei 
frumoase. 

• m u l incult dispare dinaintea omului cult : 
aceasta esie o lege mai presus de îndoială. Azi 
nu sabia, nu armele de oţel hotărăsc soarta po
poarelor ca şi pe-a indivizilor, ci cultura, — arma 
aceasta irepugnabilă. 

»Precam se topeşte ceara de faţa focului* — 
aşa să se topească ignoranţa în faţa culturii 

D. director al Asociaţiunii, V. Qoldiş a des-
voitat tn frumosul său discurs de ieri ideea mare 
ce cuprind cuvintele prin noi înşine. Cum pu
tem să ne înălţăm prin noi înşine, dacă sântem 
slabi şi ignoranţi. 

Am ajuns ziua frumoasă să vedem pe însuşi 
episcopul nostru în fruntea muncii noastre cul
turale. Au venit Ia noi să ne dea sprijin fn munca 
noastră o seamă de bărbaţi din cet mai aleşi ai 
noştri. 

Prin prezenţa sa episcopul nostru a consacrat 
măreţia ţintei pentru a cărei realizare muncim. 
Au venit la noi să ne dea sprijin o seamă de 
bărbaţi din cei mai aleşi ai noştri. Deputaţii prin 
prezenţa lor au dat dovada că toţi factorii vieţii 
noastre sânt uniţi la năzuinţele noastre cultu
rale. 

Mulţămeşte tuturor cari şi-au dat concursul 
pentru realizarea frumoaselor rezultate ale aces
tor serbări şi declară adunarea generală de în
chisă. 

Cuvintele din urmă ale P. C. Sale sânt acope
rite de ovaţiile publicului. 

P r e m i i l e d e l à b a l u l c o s t u m a t ! 
Cu puţine excepţii toate doamnele şi dom

nişoarele delà balul de aseară au fost co-

vopsitorie de primul rang 
şi atelier de curăţit hai
nele de mătase şi fire de 
lână, cu patere de aburi 

l i a b a d k a , B e r c s é n y i - u . 3 1 * . 

Primeşte vopsirea şi curăţirea de haine bărbăteşti şi femeieşti, uniforme, p rdele 
de dantele şi tunis, umbrele, brudării. Dantele vopsesc conform gustului celui mai 
rafinat, după modele. Primesc curăţirea de materii de mobile atât în casă, cât şi a£ară 
de casă. Mănuşi de classé şi rocuri de piele se vopsesc elegant. — Hainele de doliu 
se vopsesc în decurs de 24 ore. — Comandele poştale se execută prompt şi conştiinţios 
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stomate. In fundul sălii pe o estradă era locul 
patroneselor toate în costum. Dna Letiţia 
Oncu, preşedinta societăţii femeilor române 
era înconjurată de celelalte doamne. Aici vezi 
şi pe soţiile deputaţilor noştri, doamnele Mi-
Mi, Vaida, Şerban, Pop, Damian şi Vlad 
apoi d-nele Maniu şi Zina Moga. 

Un juriu a fost alcătuit pentru hotărîrea 
. celor mai frumoase costumuri din d-nele 

Elena Hosu-Longin, Elena Vaida, Victoria 
Erdélyi, Eteftera Mihali, Maria Şerban, 
Veturia Lepădatu şi dd. Dr. Gheorghe Cri-
şan, Dr. Constantin Bucşan şi Dr. Iustin 
Marşieu. Ca rezultat costumul de Hune
doara a fost declarat hors concours: dneíe 
Erdélyi şi Cîrlea. Aveau costume de Pie
troasa, cămaşe albă, broderie îngustă, arti
stică, cu mânecă migăloasa, catrinţe colo
rate, broboade fantezie. 

Premiul /., a fost decernut costumului de 
pădureancă : (Haţeg), cămaşe cu roşu şi ne
gru, fote negre încinse cu brîie şi cu zale 
xie oţel, d-soarele Margareta Hodoş şi Fio-
rica Bonciu. 

Premiul Ii, a fost decernut costumului de 
Tulgheş (Ciuc), cu fotă, cu roşu şi negru, 
cămaşă asortata cu brîu lat : D n a Letiţia 
Oncu şi d-şoara Gina Papp (Beiuş). 

Premiul HI. Costumul de Şiştaroveţ: 
d şoara Veta Giulan (Curtici). Portul e 
compus dm cămaşe albă, mânecile şi piep
tul cusătură neagră, rochia tot aşa, înainte 
şorţ de catifea cu fir, opreg, brîu lat, mai 
multe sălbi de argint acoper capul şi dau 
chipului ceva de sfinx. 

Un mare număr, vre-o 20 de doamne 
şi domnişoare, poartă costumul sărbătoresc 
elegant şi distins care a fost mai bine re
prezintat. 

Aproape toată societatea de doamne şi 
domnişoare s'a fotografiat într'un mare grup, 
care se va reproduce în revista «Lucea
fărul*. 

Ţăranii !a serbări. 

Ţăranii din părţile noastre au luat şi ei parte 
la serbările Aradului La şedinţa delà primărie au 
azistat stând In jurul b nciior amfiteatrale, tivind 
-cu un fond alb mulţimea neagră de surtucari. 
Au fost mai ales ţărani fruntaşi din Socodor, 
Pecica şi Zarand, aceşti din urmă aduşi de preo
tul lor Aurel lancu. Ţăranii au participat şi la 
balul nostru. Şezând respectuos la o parte ei au 
admirat costumurile nenumărate, care de care mai 
frumoase şi au simţit că e un sentiment de res
pect şi de dragoste pentru ei care însufleţeşte 
această manifestare a portului românesc. 

SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Starea lui Lueger. 

Viena, 4 Martie. Lueger inspiră din nou 
temeri serioase. Buletinul medical de azi 
dimineaţa constată că rinichile funcţionează 
mai slab ; nutriţiunea e absolut insuficientă, 
sughiţurile persistente, slăbirea generală. 

Noaptea trecută Lueger s'a simţit cevaş 

mai bine. Aseară a mâncat stridii, pe cari 
Ie-a lăpădat cătră dimineaţă. 

Viena , 4 Martie. Lueger a hotărît să 
convoace consiliul comunal pe Marţia vii
toare, Ia o şedinţă. E foarte irascibil şi re
fuză orice hrană, spunând mereu: » Lăsaţi-
mă în pace!« 

Azi dimineaţă a luat ceai cu lapte, fără 
să-1 Iapăde până la orele 12. Apoi l a lă
pădat şi a adormit. 

La orele 2 a luat puţină supă şi trei 
stridii şi puţin vin, apoi a fumat o ţigară. 
Mâncarea a luat-o la masă. 

V i e n a , 4 Martie. Consilierul comunal 
Dr. Klotzberg, intimul lui Lueger, întrebat 
dacă e speranţă ca Lueger să se însănă-
toşeze, a răspuns negativ. 

La orele 6 Lueger a adormit, fără să Ia
păde mâncarea.. 

Convenţie între Turcia şi Serbia. 

i C o n s t a n t i n o p o i e , 4 Martie. Ziarul > Tanin « 
află din sursă autentică că ministrul sârbesc Mi
lovanovici a predat ministrului de externe al Tur
ciei Rifaet proiectul unei convenţii, prin care se 
permite transitai de material de război prin Ser
bia. Convenţia e proiectată pe cinci ani. 

Demonstraţi socialiste în Prusia. 
Ber l in , 4 Martie. Ziua de Duminecă, când 

social-democraţii vor face o preumblare monstră 
la parcul din Treptow, se aşteaptă cu mare ne
linişte. Ziarele reacţionare provocă poliţia să ia 
cele mai energice măsuri ca demonstranţii să nu 
se poată întoarce în oraş în grupuri mari. Poli
ţia, însă, observă. Atitudine foarte rezervată. 

Berl in , 4 Martie. Prefecţii poliţiilor tu
turor oraşelor din Prusia, cu excepţia oraşe
lor Kassel, Essen şi Solingen, au interzis 
adunările supt cerbul liber convocate pe 
Dumineca vîi?oare. Cu toate aceste vor a-
vea loc mari demonstraţii. 

Ziarul socialist »Vorwärts« scrie că garda 
palatului regal din Berbn a fost întărită cu 
100 de sergenţi de stradă, din cauza de
monstraţiilor socialiste ce vor avea loc Du
minecă. 

R e g e l e Serbiei la Bucureşti. 

Be lgrad , 4 Martie. Toate ziarele se 
ocupă, la loc de frunte, cu călătoria re
gelui Petru, la Petersburg (şi co? stată în
ceperea unei ere noi pentru Serbia. 

După întoarcerea sa delà Petersbug, Re
gele Petru va vizita Bucureştii şi apoi 
Constantinopolul. 

Situaţia în Grecia. 
Atena , 4 Martie. Ministrul Dragumis a pre

zintat eri Camerei deputaţilor proiectul de lege 
despre revizuirea constituţiei, declarând că nu
mai pe calea aceasta se poate rezolvi criza gravă 
care frământă ţara. Dragumis a apelat la patrio
tismul deputaţilor, rugândui să voteze pro
iectul. 

Theotokis, şeful majorităţii, părtineşte pro
iectul. După o scurtă discuţie, proiectul a fost 
primit, între aplauze furtunoase, cu 150 de voturi. 
Contra au votat 11 inşi. 

Camera revizionistă se va întruni ia 1 Sep
temvrie v. 

Ber l in , 4 Martie. »Voss. Zeitung« e Informat 
că conflictul dintre rege şi Liga militară continui. 
Liga stăruie pe lângă rege să declare tntr 'u» 
mesagiu de tron că marile puteri l-au făcut pro
misiuni în chestia anexării Cretei. 

Regele refuză să facă declaraţia aceasta, 

I N F 0 R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 4 Martie n 1018. 

Azi 5 Martie, ora 9 dimineaţa, toţi ro
mânii din Arad se adună la palatul co-
mitatens, la instalarea noului prefect Ur
ban Imn. Cu aceasta ocazie d. deputat Va
sile Goldiş va rosti un discurs, şi va răs
punde la discursul contelui Tisza. 

— T o a s t u l P. S. Sale episcopului 
I. I. Papp. In raportul nostru de ieri de
spre banchetul Asociaţiei, s'a dat toastului 
P. S. Sale episcopului I. I. Papp o stilizare 
greşită, provenită din pripa cu care a tre
bui t să se facă raportul. Regretăm sincer 
greşala aceasta neintenţionată şi dăm pen
tru restabilirea adevăratului înţeles al toa
stului următorul résumât pasagiului refe
ritor: 

Sânt bătrân — a zis P. S. Sa — aparţin ge
neraţiei vechi, dar sentimentele nu-mi sânt mat 
puţin calde decât ale d voastre. Nu sânt omul 
reclamei. Ml-a plăcut totdeauna, să se voibsasci 
de mine puţin. Ş< mi a plăcut totdeauna să-mi 
fac datoria. Precum în trecutul activităţii mele 
de aproape 40 de ani, aşa şl în viilor vreau să 
fiu un fiu credincios neamului din care m'a t i 
ridicat. 

— Aviz. In urma rugăminţii ce ni-s'a 
adresat din partea multor abonaţi ai noştri, 
amânam expediarea chitanţelor anunţate 
până la 15 Martie n. 

Rugăm pe toţi abonaţii noştri, сшгі nu 
doresc să li-se trimită chitanţă, să ne tri
mită abonamentul până la acest termin. 

Adm. >Trlbuna«, 

— P. C. R a P i l a r e t M u s t a m e m b r u fun
d a t o r a l »Junimei« . Ni se comunică, că Soc. 
academică »Junimea« din Cernăuţi, dupăce în 8 
Noemvrie 1908 a proclamat cu unanimitate mem
bru onorar pe P. C. Sa Părintele archimandrif; 
vicar episcopesc Filaret Musta, acum In şedinţei 
plenară din 23 Februarie 1910 st. n., cu unani
mitate l a numit membru fundator. (»Drap.«) 

— E u g e n C a r a d a . D. I. Russu-Abrudeanuf, 
din Bucureşti, scrie următoarele cuvinte bine sim
ţite despre răposatul director al Băncii Naţionale: 
«Eugen Carada tresărea de câte ori vre-o nouă 
nedreptate sau persecuţie se abătea pe capul fra
ţilor noştri din Ungaria şi a ziariştilor lor, con
damnaţi să şi petreacă viaţa de apostoli neînfri
caţii ai naţionalismului prin beciurile ucigătoare 
ale temniţelor ungureşti. 

El, fostul amic ai lui Mazzini, ştia să aprecieze 
mai bine decât ori cari altul lupta dîrză pentru 
libertate şi cultură a românilor de peste munţi, 
pe cari — e bine şi e momentul s'o spunem — 
îi ajuta în mod larg, öar pe tăcute, fără surle şl 
timbale, in toate manifestările lor sănătoase, fie 
politice, fie culturale sau economice. 

Dacă suma ce avea destinată anual din munca 
sa pentru scopuri naţionale nu era de ajuns, Ca-

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta C ^ Ä S Ä ' S . Ä i r t S . 
se capă tă garnit ură întreaga din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi consta din: 
2 du lapur i , 2 pa tu r i , 2 du l apu r i d e n o a p t e cu m a r m o r ă , 1 spă lă to r cu m a r m o r ă şi cu ogl indă pentru s u m a de 3 6 0 О О Р О а п Ѳ . 

I. = Tot aceeaş i cu toa le te în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . • ^ • •• ^ 
Mare economisire în spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului. 
In provinţă la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mustre şi servim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firmă ! 
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rada era omul plin de foc sacru, care In cercul 
Norias al amicilor săi, toţi discreţi ca ei, nu se 
da înapoi de a le solicita cu marea sa autoritate 
oholui lor pentru sprijinirea luptelor naţioaale. 

Şi nimeni nu putea rezista cerere! sale. Din 
coetra, toţi cei cărora li se adresa Carada în 
asemenea scop se simţeau măguliţi, onoraţi şi cu 
o regularitate matematică mergeau să-şi verse 
anual obolul lor în mâinile acestui apostol ocult 
al cauzei româneşti. 

Eugen Carada nu era de Ioc omul vorbelor, 
ci ai faptelor palpabile şi mai presus de toate 
discrete. De-aceea mulţi delà noi nici nu cunosc 
această parte nobilă a sufletului său veşnic avân
tat şi aprins după chestia naţională a fraţilor 
noştri de peşte munţi. 

Dar câte suferinţe n'a alinat Carada peste Car-
paţi ? Pe câţi ziarişti mistuiţi de greul închisori
lor ungureşti, nu 1-a înzdrăvenit ajutorul fără zgo
mot al lui Carada? Câte cauze mari româneşti 
culturale şi economice n'au fost înviorate de mâna 
sa gata totdeauna Ia sacrificii ?< 

— O m ă s u r ă d e m o c r a t i c ă în a r m a t a ger-
« a n ă . Din Berlia se anunţă că comandanţii re
gimentelor de linie, din toate armele, au primit 
ordinul de a face o selecţie dintre ofiţerii din 
popor pentru a i înrola în garda imperială. 

Aceasta e o măsură foarte caracteristică, deoa
rece, după cum se ştie, până acum numai ofiţerii 
din nobilime intrau In numita gardl. 

— A c c i d e n t u l u n u l a v i a t o r g e r m a n . Avia
torul german Lange din Dresda a făcut ieri un 
zbor cu aparatul său. La un moment dat, aero
planul s'a prăbuşit sfărmându-se. Aviatorul a fost 
greu rănit. 

— D e m i s i a a r h i e p i s c o p u l u i d i n Zara. Ar
hiepiscopul din Zara, d-rul Dvornic, care se află 
In conflict cu curia română, a sosit la Viena pen
tru a-şi regula drepturile Ia pensie. Ca succesor 
este indicat episcopul din Scbenico. 

— N e c r o l o g . Alexandru Tuducescu, subşef 
al contabilităţii societăţii creditului funciar urban 
din Bucureşti, a răposat în Bucureşti în vârstă 
de 47 ani In ziua de 13 Februarie v. orele 2 şi 
jumătate p. m. înmormântarea iui a avut Ioc în 
ziua de 15 Februarie orele 2 p . m. 

Odihnească in pace! 

— Afacerea H of richte r. Din Agrara se te-
legrafiază că eri a fost adusă aici excroca Ama
dea Mariartovici, care a fost arestată la Essek. 
Marianovici e bănuită că a jucat un rol însemnat 
în afacerea Hofrichter (otrăvirea ofiţerilor statului 
major austriac). 

Escroca aceasta a făcut călătorii lungi prin 
toate centrele mari ale Europei şi mai ates prin 
Austria, unde a avut numeroase relaţiuni cu ofi
ţeri din statul major. 

In luna lui Octomvrie a fost în Budapesta, 
unde şi a procurat ciancaliu. Din Budapesta a 
plecat la Linz. In Viena e cunoscută ca o duş
mană înverşunată a armatei austriace. 

Marianovici nu de mult declarase că Hofrich-
ter nu e vinovat. Mâine i se va lua interogatorul. 

— O u ă vechi de patru-zeci de ani. Consiliul 
societăţii zoologice din irlanda a ţinut un prînz Ia 
tare, între altele, s'a dat un fel de bucate, foarte cău
tate la Chinezi. Charles Ball a adus din China nişte 
oaă vechi de 40 de ani. De mult se ştia că-n China 
•на de acest fel se mînîncă la mesele cele mai lu
xoase. Dar cari au gustat, povestesc că erau nu nu
mai bune, dar minunate, deşi foarte deosebite de cele 
proaspete. Ouăle ar fi pline de un fel de gelatină 
sau recitări foarte delicate la gust. 

— Jocul de cărţi opri i Dr. Endre Zsig
mond, pretorele cercului JSskunfélegyház, a dat 
altele aceste o ordinaţiune energică împotriva 
jocului de cărţi: oprind jocul de cărţi în toate 
cârclmele diu cercul său. Cârcimarii cari vor per

mite jocul de cărţi în cârclumcle lor, vor pierde 
dreptul de a vinde băuturi. 

X Pent ru 60 de fileri, poţi precăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Ckartreuse, 
Curacao, Persecă, Pari imperială, Chimia, Cafea, Roza. 
Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 19 «lost 
cu modul de pregătire expediază franco. K e r g e t 
F r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár. 

Cronica socială şi artistică. 
Tek t ru în C o m o r i ş t e . Tinerimea şcolară din 

Comorişte invită la producţia teatrală ce va 
avea loc Duminecă 6 Martie n,, în şcoala gr.-
ort. română din Comorişte. Se va juca piesa 
teatrală »Prietenul adevărat este piatră de dia
mant*, de N. Drăgan. începutul la orele 7 seara. 

S e r a t a a r t i s t i că d i n O r a d e a m a r e a . Marţi 
In 1 Martie comitetul aranjator al seratei ce se 
va da in 10 Martie n. Ia Oradea, a ţinut o con
ferinţă prealabilă, In care s'au a'es tot felul de 
comisiuni necesare pentru executarea programu
lui şi pentru asigurarea succesului seratei şi al 
danţului, supt raportul moral. Conferinţa a fost 
prezidată de d. Dr. Coriolan Papp şi a fost stă
pânită de un viu interes şi caldă animaţie faţă cu 
»evenimentuU, care se apropie şi care e aşteptat 
cu mare încordare. Dej* toate Jojele şi locurile 
de pe galerie sftnt prenotate. D. Dr. Tiber ia Bre
diceanu va sosi la Orade încă de Luni In 7 1. 
c pentru a ţinea câteva probe cu muzica mili
tară. Orupul debutanţilor din Sibiiu ѵд sosi Mier
curi a. m. la 11 ore şi vor fi întimpinaţi Ia gară 
de comlsiunea de primire. Seara se va ţinea o-
bişnuita seară de cunoştinţă, în restaurantul ote
lului cVulturul negru c. Onoratul public românesc 
este invitat deci încăodată a se/înfăţişa In număr 
cât mai impunător Ia aceasta producţt'urte şi pe
trecere românească, care promite a îmbrăca pro-
po ţiile unei adevărate serba tori a artei şi culturei 
naţionale ! 

S e r a t ă l i t e r a r ă în N ă s ă u d . Societatea de 
lectură a elevilor delà gimnaziul român din Nă
săud invită la serata muzicală-literară urmată de 
danţ, care va avea loc Sâmbătă, 12 Martie n., în 
sala de gimnastică a gimnazului. începutul la o-
rele 7 şi jum. seara. 

Secară de calitatea mijlocie If > 55—19 > 65 • 
O r a l de mrtreţ, calitatea 1. 14 » 75—14 » 19 t 
Offc de calitatea I. 15 » 70—16 , - , 
Отай de calitatea я IL 15 » 40—15 » 60 t 
Cacaraz — 14 » 80—15 • - « 

BIBLIOGRAFII. 
A apïrut No. I, anal al V-Iea al revistei »Viij> 

Romlaeasca«, supt direcţia d-lor C. Sterie şi Dr, t 
Cantaeuzino, cu următorul sumar: 

M. Sadoveanu: Apa marţilor; M. Codreanu: 
Versuri (de profendis. — Romanţă de Mai — Mi-aţi 
pierde (paradisul); A. Philippine : Un specialist ro
mín ta Lipsea; Maria Cun{an: Mă d u c . (versuri); 
Radu Rosetti : Răspuns la o agresiune, Octavian Gogat 
Versuri : (Felinarul. — Un trandafir se stinge. — Re
vedere. — Pe o carte); Dr. C. C Georgescu-Severin: 
Aplicarea Legei învoelilor agricole; Oreste: Icoanjt 
fugare (versuri); C Hodoş: Cuconu Ioniţă Hrisantî; 
Natália losif : Fantazie (rersari) ; O. Pascu : Răspuns 
d-lui Ovid. Densuşianu; M. S. : Cronica astronomici 
(Planeta Marte şi presupuşii săi locuitori, după păre
rile astronomului american Lowell); N. D. Cocea*. 
Cronica teatrală; I. G. Duca: Cronica externă, (Ale
gerile dia Anglia) ; Gh. Topirceanu : Cronica veseli 
(Metamorfoza) ; P. Nicanor et Co. : Miscellanea (Pen
tru adevăr. — In genul »Pom«. — Societatea scriito
rilor romîni. — Pentru d. G, Panu Lamentaţii re
dacţionale). Preţul 2 Iei. 

Posta Administraţiei. 
Ştefan Russu, Murăşoşorheiu. Am primit 12 

Cor. pe sem. I 1910. 
loan Micu, Căpâlnaş. Am primit 6 Cor. abo

nament până la 1 Aprilie 1910. 
loan Radu, Măgura. Am primit 24 Cor. ca 

abonament pe 1910 întreg. 

Redactor responsabil: lu l iu G i u r g i u . 
>Tribuna? institut tipografic, N ich in şi c o n s . 

ECONOMIE. 

Raţa gr&nelor din Arad 
25 Februarie 1010. 

S'A 9&xi*t azil 

gtia 10C« mm . . 1Э-а*-«3* 
OR l i t) H D . . . . I > » — .80 
o v i i I M mm. . . SM- • -
leesri 100 mm. . . *5#— .— 
pijmfoi 600 mm, . 5.70—«O-— 

f râturile sirat socotite m coroane şi după 50 klg 

Sursa dc mărfuri şl afecta din Budapesta 

Budapesta, 21 Februarie 1010. 

Pretai сочаШог după IfO klgr. « fost armatorul' 

Grm bou 

De Tin 28 K. 95—30 K. — 
Diu comitatul Albei 28 . 80—29 » 80 < 
De Pesta 28 » §0—21 » « 
Bfinăţănesc 21 « 95—29 » 
De Badea 28 » 60—29 » « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 

i f fl#*<í & â r t woitorie domneasca 1 1 I i i a j ţ & U de moóa mgleză In 

Oradea-mare — Nagyvárad, Nagy Sándnr-utcza 1. 
• j j — - (Lângă prăvălia Ciillér). = — — , •, 

Cea mai avantajioasă sursă de cumpărat haine pentru 
publicul din Oradea-mare, comit. Bihorului şi din co
mitatele vecine. Haine în rate avantaj ioase a r a n 
ja te ca în străinătate. Executare specialistă. Spe
cialităţi de materii engleze, scoţiene şi din ţară după 
cartea de modă şi gust. Mare asor t iment de ves te 
mode rne . Comandele se execută prompt şi conştiinţios 

Maşini de casat, biciclete, motoare, maşini 
de scris, maşini agricole şi gramofoaen, la 

se pot procura 
cu plătire ш rate . . , . F A L K I M R E 

N N Mare atelier mechanic de reparaturi. N N 
Montare de sonerii electrice fi reparare. Atelier de reparat maşini de scris şi decusut, biciclete şi motoart 

Cu stimă : F a l k I m r e , K o l o u v i r, str. Deák Peren cz nr. 30. 
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A o auf. 
' Aduo Ia cunoştinţa onoratului puplic ro-
lAnesc, că mi-am deschis 

cancelaria ad?ocaţială, 
fc Beclean (Bethlen, com. Solnoc-Dobâca). 

Cu stimă: 
Dr. Aurel Juga, 

advocat. 

A N U N Ţ * 
Cant pentru cancelaria mea 

[ un candidat de advocat 
I 8 = = = = = = = = român, • 
p« lângă condiţiuni favorabile. — Adresa : 
Dr. tazar Ohebeleş , adr. Ó-Pécska. 

Se caută 

o ménagera română, 
ţtresa aibă virata de 30—40 de ani, onestă, 

' <|e familie bonă, cu referinţe bnne. Salar 
fină la 100 Cor. pe lună. Reflectantele 
«unt rugate « trimite ofertele lor — eventaal 
tosoţite cu fotografie la administraţia ziarului 
»Tribuna* In Árad. 

Do candidat de advocat 
cu praxă, imediat află aplicare tn cance
laria subscrisului. 

Dr. Teodor Popescu, 
advocat în 

Făgăraş—Fogaraa. 

Sau ieftinii 

cărbunii. 
Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25° | 0 ! 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon deji l c. 4'—• 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

mare neguţător 
de cărbuni • 

A r a d , E l ö t v ö s - i * . 3 . 
Nr. Telefonului 63. 

Pentru fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bună. 

Wnrmlinger Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii 

întreprindere pentru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântânelor arteziane fn 

Lugoj, str. Weis nr. 6. 

Primul 
atelier de 
reparaturi 
din Lugos, 

întreprindem şi executăm tot failli Û9 
lttCra şi reparaturi ce se ţin de specia
litatea organizării electrice şi a altor afaceri 
ce aparţin branşei de lăcătar. 

Sfredelirea fântânelor artezice 
pe lângă p r e ţ u i І m o d e r a t e . 

ILIE ŞTEFLEA, blănar SIBIIU 
Nagyszeben, Grosser - Ring Í 8 . 

Recomanda on. public dia loc ţi jur 

prăvălia şi atelierul său de cojocarii 
aranjat cu puteri excelente de lucru. 
Bazat pe experienţele de mai mulţi ani 
câştigate îa V i e n a , B e r l i n , P a r i » şi 
L o n d r a , se afli în plăcuta poziţie de 
a satisface deplin gustărilor on. public. 
Pregăteşte tot-felul de lucrări de co-
Joeărlt şi anume: manşon!, boaurl, 
I Jachete şi gamaşi cu preţuri moderate. 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de « 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

VÂRADY LAJOS 
fabrică de instrumente 

H.-M.-Yásárhely, VI., Ferencz-atca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii: singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r mijlocesc. — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
; " Premiat la 6 expoziţii. = 

Procuraţi 

ARAD, STR. DEÁK FERENCZ 20 

99 Canto ru l 
Bisericesc" 

aranjat de 

GEORGE BUJIGAHÖ 
învăţ. în Deliblata. 

Cel mai practic op bi
sericesc, cea mai bogată 
antalogie a cântărilor 
bisericeşti Ia români. 

Indispensabila lui necesitate o documen-
tează iuţala cu care a trecut prima ediţia 
In an an 1000 exemplare. 

Opal să extinde pe 4 4 4 pag. actav mare, 
pe 2 coloane, litere latine, tipar roşu-ne-
gru. Cuprinde rînduielile tuturor sărbăto
rilor de peste an, precum şi tipul bisericesc. 
Op «probat de consistor! 

Legătură artistică, confecţionat la prima 
compactorie din Budapesta. 

Preţul unul exemplar broşat 1 0 cor. 
legat in pânza frumos aurit 12 cor., 
legătură l u x Va piele 14 cor. Lux nu 
se mai află, numai după comanda specială 
bucata 16 С0Г. plus porto postai 60 . f i i . 

Fiecare exemplar e prevăzut cu scuti-
toare (tock). 

întrebuinţarea » Cantorului Bis.« dispen
sează pe toate celelalte cărţi bisericeşti, 
ca: mineiul, triódul, penticostarul, molit-
velnicul etc. 

Pe table e gravată sfânta Treime şi cei 
4 evangelişti, după Smigelschi. 

Raritate bisericească, mai câteva 
exemplare de vânzare. 

Cel mai frumos dar de 
sărbători bisericilor şi 
specialiştilor bisericeşti. 

Administraţia tipografiei 
şi librăriei „Tribunei". 
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Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

I Herzog Sándor 
A R A I ) , 

etr. Weitzer János 15, 

Telefon nr. 376. 

L I 
SIBIIU, str, Cisixacliei Nr. 4-7. 

= Telefon Nr. 190. = = = = = = 
neguţătorie pentru articlii de sticlă, porcelan şi metal ; farfurii şl blide 
înflorate, r a m e pentru icoane, i l o b u r i şi lămpi , oglinzi { i i le de sticlă, j 

Recomandă scule bisericeşti: 
Cupu şi vas>* de botez ; JPotire ar gin» 
täte pe c u n â t A n t r i * aurite; Oâdelniţâ; 

Caldarose pentru apă sfinţită; Candele de părete de bronz;1 

Gandele argintate; Craci; Sfeşnice de altar; Candelabre. 
Ieftin de tot : *ЩГ Candelabru aurit, ~ ţ№ 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şt glob de 

sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 43"— 
— — La dorinţă serveş te cu cata log gratis şl franco. 

Primul atelier ardelean aranjat cn putere electrică pentru scobirea 
; pietrelor şi fabrica de pictrii monumentale. z = z r = 

GERSTENBREIN TAMÁS ís TÁRSA Й Ж 
Atelierul central al fabricei: Ko lOZSYár , Dézsma-U. 21. 

Magazin d e pîetrii monumenta le , fabricate 
pioprii dia i marmoră, labrador, granit, 
eienit etc. Kolozsvár, Ferencz József űt 25 . 

Cancelarie Centrală: 
N a g y s z e b e n , Fle ischer g a s s e 17. 

Filiale: Déva , Nagyvárad. 

RUDOLF СШК : u r m a ş u l lu i : 
J u l i u s de Molnár 

SIBIIU (NAGYSZEBEN) Grosser Ring Nr. 19. 

Execută lotlelttl de icoane artistice. Ял.. 

F * l a t i n a t i f > i a icoane simple mici şi până la mărime 
naturală. — J P i c t u r i r e n u m i t e c u u l e i * în toata 

~ mărimea, după orice fotografie mică. — 
Fotograf ierea copi l i lor executată modern, fotografiiere în 
grup şi familie, se ştie, că atelierul acesta în privinţa ma
riméi este primul. Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se 

poate fotografia chiar şi pe timp ploios. — — — — 
Preţuri moderate. Cu desluşiri servesc bucuros. 

Tot-felul de pâine bună de cartofi din Braşov. 

TENTESCH VILMOS JÁNOS ä u j s ä 
:- Braşov—Brassó, Közép u. 23. (Ó-Brassó). -: 

Specialităţi de prăjituri: pesmet (biscuit) 
de ovăs şi grâu pentru sănătate, pâme lată 
pentru diabeţi, pâine de ovăs pentru 
reconvalescenţi, pâine Graham, prăjituri 
cu nuci Graham, pâine de nuci Graham, 

pesmet (zwiebak) de nuci Graham, pesmet (zwiebac) de alad 
de nuci Graham, pftine fină şi dură Graham pentru anemici 
— şi suferinzi de stomach şi pentru nutrirea pruncilor. — 
Cafea-caramel-cereale poame, extracte de nucă (unt de nucă). 

DistiEs la expoziţia internaţională a bru
tarilor în anul 1907, din Budapesta cu 
medalia de aur şi la expozida interna
ţională de igienă din Paris cu medalie 
de aur şi cu dipl. de on. Catalog g r atuit . 

Producă' 
toare de 

sänge. 

e n 

Specialităţi de p r ă j i t u r i şi pesmet (Zwieback) de Braşov. 

— i Telefon pentru orag şi comitat l î r . S18. . аж_ 

A t e l i e r u l speelal de r e p a r a t 
al x-onximitoi firme : 

Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. 
Primeşte tot-felal de reparări şi tran
sformarea m o t o a r e l o r c n b e n z i n , 
gaz ş i u l e i u brut, precum şi r e p a 
rări d e a u t o m o b i l e , b a s t i m e n t e , 

şi b ic ic le te -motor . 
D e p o z i t d e a r t i c l i i t e h n i c i . 

Fiti le magnet i ce . Unsor i . 
— Material de condensa ţ i ime . — 

A r z ă t o a r e c u a c e t i l é n . 
Material pentru instalări cu electricitate. 

offmann S á n d o r Apad, paláiul teatrului. 

Au sosit toate noutăţile de primăvară : 
I V J a t e r i i a d r t i i r a l b i l e i n c e l e m a i n o u e c u l o r i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mal iefteni ca ori-unde 

C O N F E C Ţ Î U N I 
pentru femei şl fete. 

ALBITURI. 

P Â N Z E . 
BRODERII . 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
T R U S O U R l . 

ADJUSTÄRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. 

тштвтттттт?і 

Nr. 39 — (911 


